
最新防溺水班会教案设计及反思 珍爱生
命预防溺水班会教案设计(通用5篇)

作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。教案书写有哪些要求呢？我们
怎样才能写好一篇教案呢？以下我给大家整理了一些优质的
教案范文，希望对大家能够有所帮助。

防溺水班会教案设计及反思篇一

活动目标：

1、了解夏天里的安全知识，明白防溺水的方法。

2、增强在生活中的自我保护意识。

活动重点：

了解夏天里的安全知识，明白防溺水的方法。

活动难点：

增强在生活中的自我保护意识。

活动准备：

各种安全图片。

活动过程：

一、导入活动。

教师：小朋友们，此刻天慢慢变热了，那么在夏天你们会怎
样保护自我呢



二、学习防溺水知识。

教师：夏天是炎热的天气，好多小朋友就喜欢去游泳，我们
学了很多防溺水的知识，我想请小朋友来说一说，谁明白怎
样来保护自我才不会发生溺水事件。

我们来看看这些图片上的小朋友做法对不对。

出示图片一：几个小朋友一齐在河里玩水，这样对吗

出示图片二：玩具掉到了河、湖、池塘里，应当怎样做呢

出示图片三：小朋友在河、湖、池塘、海边玩，应当注意什
么呢

三、教师小结：

我们明白不正确地玩水会带来危险，我们不能在没有大人的
陪同下和小朋友去玩水，也不能自我去捡河里的东西，如果
小朋友在海边或者游泳池上玩，必须要和大人在一齐，保护
好自我。

防溺水班会教案设计及反思篇二

辅导目标

通过活动让学生懂得合作的重要性，初步懂得如何与人合作。

辅导方式

故事欣赏、游戏、讨论交流

活动准备

多媒体课件，玻璃杯、玻璃球、放松音乐



辅导场地：

室内

辅导时间：

一课时

辅导过程

一、故事导入

故事一：

掌声

一次，一位作家在礼堂里完成了他的演说，人们对他的精彩
演讲报以热烈的掌声。这时，他被第一排两个人震撼住了。
这是两位温文尔雅的绅士。可美中不足的是，他们一人少了
左臂，一人少了右臂，但他们却拍得起劲，两人分别用右手
和左手合击，竟发出那样和谐而又响亮的掌声。这景象足足
让作家呆滞了10分钟。

呆滞10分钟的记录是由（）创造的！

故事二：

“嫦娥一号”卫星

“嫦娥一号”卫星体重2350公斤，它是每一位科技工作人员
齐心协力的心血。工程总指挥栾恩杰说，绕月探测工程的卫
星、火箭、发射场、探测、地面应用五大系统中，直接参与
工程的科研人员约5000人，加上管理人员和相关单位的协作
人员，共约10000人。



数字是最具有说服力和震撼力的.。约“10000”人次的共同
努力，才使得“嫦娥一号”腾空而起。

学生交流：

（1）请想象一个合适的词填在第一个故事中的括号里。

（2）从第二个故事中数据中，你感受到了什么吗？

师小结：是啊，合作是成功的基石。世界上有许多事情都需
要通过和别人合作才能完成的。大到国家的建设，小到我们
每一天的生活和学习。

二、活动过程

（一）体验合作的重要性

活动名称：取玻璃球

1.请一位同学走上讲台，让他伸出自己的手，分别谈一下每
根手指头的优势。

请其他同学补充谈

2.拿出装有5个玻璃球的玻璃杯。请学生用自己认为最有本事
的一个手指把玻璃球从杯子里取出来。每个人只有一次机会。

3.邀请另一个手指与原来那个手指合作，一起把玻璃球全部
取出来。

4.用上所有手指把所有玻璃球取出来。

5.学生谈感受！

6.教师小结：从这个活动可以看出，一个人无论多大的才能，



他总有无法独立完成事情的时候，可见与人的合作是多么的
重要！

（二）懂得如何合作

活动：心有灵犀一点通

1.游戏规则：各小队的每个成员在白纸上各写一个字，依次
轮下去，到最后一位队员写完后，要求组成一句完整、明白
的句子。

游戏要求：相互不得发出声音和动作提示，多字少字均作违
规处理。合作成功的获得一枚“合作星”。

小组成员，每人写两个字，依次轮下去，到最后一位队员写
完后，要求组成一句完整、明白的句子。

2.交流：通过这个游戏你发现了合作中我们应该注意些什么？

3.教师小结：是啊，在与他人合作时，我们必须心往一处想，
劲往一处使，只有考虑周全，做好长远打算，事情才能做得
又快又好，千万不要只顾自己或眼前。

三、总结

这节课，我们通过欣赏故事和活动体验，知道了合作的重要
性及合作时要注意的问题。下面请同学们充分发挥你的想像
力写一句格言倡导合作。

播放放松音乐

大声说出自己创作的格言

学生交流



四、拓展

请五位同学合作完成一副倡导合作的手抄报，要求图文并茂、
布局合理、可读性强！

反思：

1.本堂课趣味性强，学生参与的积极性非常高，对合作的重
要性感受也很深刻。分享时学生都能够将自己的真实体验充
分表达出来，取得了预期的效果。

2.在做“心有灵犀一点通”的活动时，有两个小组在第一轮
比赛中就失败了，失败后看到有的成员在互相抱怨、指责，
把责任推到别人身上。我及时地进行了引导，告诉他们，合
作性的活动中，只要失败了每个人都有责任，如果只是一味
地指责、抱怨别人，只能导致下一轮的再次失败。失败后最
要的是总结经验教训，争取下一轮的成功。在我的引导下，
他们聚焦到一起，认真对失败的原因进行了探讨。终于在下
一轮的合作中取得了成功。看到成功后他们由衷的喜悦，我
相信他们在失败与成功中体验更深的是合作的魅力。

防溺水班会教案设计及反思篇三

一、指导思想：

目前正值夏季，又临近暑假，雨水增多，是容易发生溺水事
件的高峰期，全国各地发生了多起学生溺水事故，触目惊心。
因此，加强对学生的安全教育，强化安全措施，防止发生溺
水事故，是当前学校安全工作的重点。为认真贯彻落实上级
有关“防溺水”要求，切实提高学生的安全防范意识和自救
自护能力，保证学生生命安全，根据上级教体局通知要求，
特制定实施方案如下：

二、活动主题：



“珍爱生命、预防溺水”

三、活动时间：

20xx年6月

四、活动对象：

全校师生

五、活动内容：

1、突出宣传主题，营造“珍爱生命、预防溺水”健康育人氛
围。通过升旗仪式、红领巾广播站、夕会等，开展各种形式的
“珍惜生命，预防溺水”宣讲活动。通过qq群、校外电子屏、
校园微站等形式向家长介绍预防溺水的方法和措施，增强家
长预防孩子溺水的安全意识和监护人的责任意识。

2、围绕“珍爱生命预防溺水”主题，开展好一次专题教育讲
座。请来开发区妇幼保健院的专家，通过云教室的直播，为
学生进行专业的防溺水知识讲解。东西两个校区的学生通过
网络同步观看，同时接受教育。

3、主题班会。用真实具体的事例提醒学生：玩水、游泳一定
要在会游泳的家长陪同下，采取安全防护措施的情况下去玩
水、游泳，切实增强学生的安全意识。

4、暑假前，学校印发《暑假告家长书》，要求学生家长(监
护人)严格监管、看护孩子，把溺水防范教育抓紧抓实，确保
学生的人身安全。

防溺水班会教案设计及反思篇四

一、班会主题



本节心理班会主题是“学会和父母沟通”，属于人际交往范
畴。通过班会，让学生树立与父母的沟通意识，学会良好、
恰当的亲子沟通方法。

二、背景分析

小学高年级学生，由于生理上的变化和抽象思维能力的进一
步发展，自我意识随之迅速发展起来，进入了个体自我意识
发展的第二个上升时期。由于学生的独立意识大大增强，他
们对父母的要求不再一味顺从，对父母过多的“看管”常常
表示抗拒，由此引发的问题，影响了学生的学习和生活，甚
至可能影响他们以后的成长。因此，引导学生主动与父母沟
通，就显得尤为重要。

三、班会准备

搜集了自己班内比较典型的心理问题，发现学生和父母的矛
盾冲突比较典型，调查学生和父母矛盾冲突的主要原因，根
据调查结果选出有代表性的突出问题，编排心理剧《不愿言
说的烦恼》；班委会出面邀请家长代表参加本次班会。

四、班会目标

1.希望学生通过观看心理剧《不愿言说的烦恼》，了解自己
存在的不愿与父母沟通、不会与父母沟通、不善于与父母沟
通的问题。

2.观看心理剧后，让学生通过讨论，表达自己的真实感受和
想法，懂得主动与家长沟通的重要性。

3.通过班会让学生初步掌握与父母沟通的方法和技巧，并能
将这些方法和技巧用于与父母沟通中，为学生人格健全发展
奠定基础。



五、班会实施过程

1.主持人导入语

（播放歌曲《童年》）

主持人（男）：如果你问一个成年人，人生最美好的时光是
什么时候?他一定会不假思索地回答“童年”。

主持人（女）：是的，童年的时光是天真浪漫的，是无忧无
虑的!童年的时光除了有书声朗朗，还应该有我们嬉戏欢闹的
笑声。

主持人（男）：对!歌声中的童年多么美，多么让人向往！童
年本应该是这样的啊!

主持人（女）：可我们更多的时候是坐在书桌前看窗外花开
花落，坐在教室里想象池塘的样子，幻想自己在绿茵场上驰
骋。

主持人（男）：因为我们没有时间去感受大自然中的一切，
我们真的太忙！原本应该属于我们的课余时间，却被各种课
外辅导班塞得满满的。我们做孩子的，除了听从就是接受！

主持人（女）：我们真的不能做点什么吗?其实，静下心来想
想，我们向爸爸妈妈吐露过自己的真实想法吗?表达过自己的
内心感受吗?仅仅是父母不理解我们吗?我们是不是也应该做
些什么？现在，让我们一起来欣赏心理剧《不愿言说的烦
恼》，也许，在这里我们能找到答案。

2.剧情描述

故事的主人公xxx是小学六年级的学生，与妈妈因为课业成绩
问题而发生争吵展开，通过xxx在同学面前的格格不入，冷漠



无语；在父母面前的一声不吭，沉默寡言来表现他的生活、
学习状态，尤其用xxx的内心独白来突出问题的`根源。本剧
着力描写了父母的良苦用心和孩子的善解人意，但就因为缺
少沟通与交流，相互之间不能很好地去体谅理解对方而发生
矛盾冲突。爸爸的适时出现化解了矛盾，他因为参加了家长
学校举办的心理辅导《做不生气的父母》，在认识上有了转
变，充当了一次成功的调解员。小龙的家里又恢复了平静和
谐。

3.共享讨论

主持人（男）：看了这个心理剧后，大家是不是有似曾相识
的感觉？

学生：我认为他们之间不够冷静。

学生：他和妈妈之间没有说出各自的真实想法，是缺少沟通
和交流造成的。

主持人（男）：缺少沟通与交流对我们有哪些影响？请同学
结合自己的经历谈一谈。

xxx：我四岁的时候，妈妈给我报了英语班。上课时，我非让
妈妈陪我，老师不同意，我就哭了，我是怕妈妈走了，不要
我了。可妈妈不问清楚原因就打了我，我委屈极了！

xxx：两年前，我妈给我报了一个游泳班，每天晚上5点到8点
半。我非常不想去，但妈妈偏让我去，结果，我一个月也没
理我妈。现在想想，我要跟妈妈说清白己的想法，也许会更
好地解决问题。

xxx：我有一次在天宇小考，得了0分，其实，我们班就两个人
得了20分，剩下的全得了0分。我爸妈以为我不好好学习了，
把我一顿训。我心想：我没不好好学，只是这次的题太难了。



也不问清情况就训我！

xxx：每次写完作业，刚想休息一会儿，妈妈就说：“都写完
了吗?为什么不多学一会儿?”可是，妈妈哪里知道我上了一
天的课，晚上写完作业，已经很累了！您让我歇一会，好吗?
为什么天天在我耳旁的话都是学习，就不能给我一点自由的
空间！

主持人（男）：是呀，我们和父母之间都需要理解，长时间
的误会和冷战会影响我们与父母之间的关系，影响我们的情
绪，进而影响我们的学习和生活。有时可能会产生更严重的
后果，让我们看一则真实的报道：

主持人（女）：1月17日，浙江某市第四中学学生，因为母亲
对他的学习成绩要求比较苛刻，他亲手杀死了自己的母亲。

主持人（男）：我听说了，虽说过去很久了，但在当时，这
件事震惊了社会，也引起了社会各界的深刻反思。母亲亲手
养大的孩子却亲手杀害了母亲，何等的残忍!

主持人（女）：唉，可悲啊!我们在叹息的同时，不禁要深深
的思考：创造一种融洽和谐的父子关系、母子关系，对我们
的身心健康发展何等重要!

主持人（男）：是啊!常常听见有的同学这样说父母：“他们
太古板!“他们懂什么!”“要是父母不在多好!”

主持人（女）：我还听到有不少同学大声呼吁：“爸爸妈妈，
请理解我！”“请给我自由的空间！”

主持人（男）：那么，父母到底怎么想的?为什么要给我们安
排这么繁重的学习任务呢?

主持人（女）：今天我们很高兴请来了几位家长代表，让我



们听听他们对和孩子沟通这个问题有什么想法。

xxx家长：现在提倡素质教育，要求孩子全面发展，而且社会
竞争越来越激烈，孩子没有一技之长，很难适应未来社会的
竞争，因此，我认为在时间允许的情况下，让孩子参加一些
特长班是有好处的。所以，在孩子课外班安排上，小学三年
级前，我帮孩子选择的都是孩子喜欢的特长班；三年级后，
为了应对一些学校的招生，我们不得不参加一些奥数之类的
课程。不过，在送孩子参加课外班之前，我都和孩子有过沟
通，让孩子明白参加这样课外班的意义和目的。所以，在这
个问题上，我与孩子没有太大的分歧。

不过，刚才听了孩子们的心声，我觉得孩子们确实长大了，
有些想法也有一定道理，我们做家长的也应该认真对待。以
后，我会心平气和地多听听孩子的心里话，给孩子更大的空
间，让孩子快乐成长。

xxx家长：今天看了孩子们的表演，听了他们的心里话，做为
家长，我感触颇多。我的孩子上了三个课外班，课外班给孩
子造成了极大负担，孩子有极大的抵触情绪，家长为此也费
尽了精力、财力，这是大家都深有同感的。那么，家长为什
么还要孩子非学课外班呢?其实，我们就是为了孩子将来能上
重点校，为了孩子将来能有一个更好的前程。希望孩子能理
解父母的良苦用心。

要想真正减轻孩子的负担，就要改革现状，真正实现教育资
源均衡分配，尽快缩小重点校和薄弱校之间的差距。如果在
每个学校都能接受到基本相当的优质教育，那也就没必要为
了择校而不得不学各种课外班了。这样，也就真正解放了孩
子，解脱了家长，孩子也就能真正根据自己的兴趣来发展自
己的特长了。

xxx：上周六，我对妈妈说我想去姥姥家。我刚说完这句话，
妈妈就说不行，我知道她怕我写不完作业。我连忙说：“妈



妈，我想姥姥了，我写完作业再去行吗。”妈妈就同意了。

xxx：我做错事了一定要勇于承认错误，这样家长就不会很生
气了。如果想参加有什么活动，一定等妈妈心情好的时候再
说。

xxx：我用过写信的方法。我和家长发生矛盾时，我会把想说
的话写在可粘贴的便条上，贴在他们能看到的地方。

沟通技巧小贴士：纸条日记是帮手，心平气和选时机，有理
有据话说清，发动群众来帮忙。（主持人总结）

主持人（男）：大家还真厉害，能提出这么多与家长沟通的
方法，希望这个小贴士能给每个人以提示和帮助。

主持人（女）：同学们，父母用爱托起了我们的生命之舟，
父母用爱滋润了我们稚嫩的心田。

主持人（男）：父母用爱抚慰了我们孤寂的心灵，父母用爱
温暖着我们整整一生

主持人(合)：从现在开始，珍视这份感情！尊重父母，孝敬
父母，理解父母，有话要说出来，有话要好好说!

4.班主任总结

亲爱的同学们，我们在慢慢长大，我们渴望被大人重视，我
们希望遇事有发表意见的权利，更希望自己的建议能够被采
纳。但是往往因为表达方式不恰当，甚至根本没有主动与家
长沟通的意识，而产生了不必要的误会、冷战和争吵。希望
通过今天的心理主题班会，大家能树立主动与家长沟通交流
的意识，运用合适的方法，为问题能够真正解决做出努力。

心动不如行动，让我们从改变自己开始!



防溺水班会教案设计及反思篇五

为了有效遏制学生溺水死亡事故的发生，根据嘉开社发〔20xx〕
56号文件精神，结合我校实际，经研究决定开展预防溺水事
故专项教育活动。

通过开展预防溺水教育活动，进一步增强学生的安全意识，
提高学生自我保护能力。进一步完善学校预防溺水教育的各
项制度，提高学校安全管理水平，避免溺水事故的发生。

珍爱生命预防溺水

全体学生

5月20日至7月10日

围绕“四个突出”,提高“防溺水”安全教育实效。

四个突出：

1、突出抓重点对象教育，对平时擅自游泳的学生及时做好思
想工作，进行细致入微的教育。

2、突出抓重点时段教育，如：放学、双休日、节假日等。

3、突出抓防溺知识教育，教育学生正确的自护自救和相互急
救方法等。

4、突出抓纪律教育，一经发现私自游泳的，要立即制止和批
评教育，杜绝溺水事故发生。

同学们，生命的`全部意义在于无穷地探索尚未知道的东西，
在无穷的探索里，你会看到光辉、灿烂的前景。让我们珍爱
生命，防止溺水。祝愿大家今天好，明天会更好！


